

Секция «Психология»

Психологический аспект взаимодействия человека и животного Зубкова Мария Дмитриевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
психологии, Москва, Россия
E-mail: mashyshara@mail.ru

На протяжении истории человеческого общества, животное играло в жизни человека разные роли. На заре человечества у животного была одна функция – утилитарная. Мясо использовалось в качестве продуктов питания, шкуры животных были материалом для постройки жилищ и создания одежды и т.д. Затем селекция пошла путем выведения животных, с набором качеств необходимых для работы: появились пастушки собаки, охотники на разную дичь, сторожа и охранники. После некоторого развития человеческого общества появилась новая функция – эстетическая. Люди стали содержать животных (в основном птиц) в клетках «для красоты». Упоминание о зверинцах появляются уже в Древнем Египте(Орел В.Е., 2008). На сегодняшний день большинство людей не нуждаются в животных дома: все продукты животного происхождения можно приобрести, а посмотреть на животных можно в зоопарках, которые есть во многих городах. Однако, всероссийским центром изучения общественного мнения были получены результаты, которые говорят о том, что животных заводят в своих домах около 65% россиян (ВЦИОМ, 2010). Это в большинстве случаев кошки и собаки, содержание которых достаточно дорого и требует много времени и энергии.

Таким образом, тема взаимодействия человека и животного является теоретически слаборазработанной и перспективной в практическом аспекте. Уже сейчас в Америке распространяется практика оказания разного вида помощи людям с помощью животных (чаще всего собак, кошек и лошадей). В России эта деятельность пока недостаточно подпитывается теоретическими исследованиями и базовым пониманием проблемы взаимодействия животного и человека, на котором должна основываться практическая деятельность.

Цель данной работы – дать психологическое объяснение популярности домашних животных среди людей, которым они не несут прямой выгоды. Во-первых, показать, что ищет человек во взаимодействии с животным. Во-вторых, показать, какие проблемы возникают у человека в таком взаимодействии, в-третьих, рассмотреть основные теоретические подходы, раскрывающие проблему межвидового взаимодействия человека и животного.

Объектами исследования становятся домашние животные и люди, вступающие с ними во взаимодействие (в т.ч. владельцы). Предметом исследования является взаимодействие человека и животного.

Взаимодействие человека и животного является межвидовым взаимодействием, это, с одной стороны, ведет к определенным проблемам. С другой стороны, делает это взаимодействие проще. Благодаря понятым для человека эмоциям животных и их непосредственности в выражении этих эмоций, животные становятся компаньонами человека. Животное постоянно дает человеку обратную связь, живо реагируя на проявления заботы, внимания, стремясь к контакту с человеком. (Лоранц, 2001, Никольская А.В.,

Конференция «Ломоносов 2013»

2011) Это формирует доверие и привязанность, как у человека по отношению к животному, так и у животного по отношению к человеку. При этом при формировании доверия и привязанности человек должен поддерживать животному комфортную среду обитания, а животное быть предсказуемым и безопасным для человека и оправдывать его ожидания.

Различия в восприятии мира у человека и животного связаны с разной включенностью во временно-пространственные параметры психического отражения и могут затруднять установление взаимодействия между человеком и домашним животным, которое осуществляет свою жизнедеятельность здесь и сейчас. (Зорина З. А., 2006, Ладыгина-Котс, 1935) Что касается ограничения объема сигналов, используемых животным, то оно создает дополнительные сложности во взаимопонимании, как для человека, так и для животного.

Показано, что животных можно рассматривать и с позиций психофизиологии, и с позиций теории ролей, и теории привязанности, и др. (Kidd A., 1987, Serpell J., 2006).

Проблему взаимодействия животных и человека рассматривают многие авторы (Kidd A., 1987, Serpell J., 2006, Никольская А.В., 2011, Орел В.Е., 2008). Животных можно рассматривать и как социальных партнеров, и заместителей детей, и как причины особых психофизиологических ответов, и как переходный объект и др. Отечественные авторы также занимаются данной проблемой, в частности, А. В. Никольская разрабатывала систему взаимодействия человека и животного (Никольская А.В., 2011). Следует особо отметить, что вышеуказанные авторы говорят о малой разработанности данной темы, что требует как создания теоретической модели взаимодействия человека и животного, так и различных эмпирических исследований, основанных на единой теоретической концепции.

Литература

1. ВЦИОМ Опрос. Есть ли у Вас в семье какие-нибудь домашние животные? Если есть, то какие? // Сайт всероссийского центра изучения общественного мнения. - 2010
2. Зорина З. А. Смирнова А. А. О чём рассказали «говорящие» обезьяны: Способны ли высшие животные оперировать символами? - Москва : Языки славянских культур, 2006.
3. Ладыгина-Котс Н.Н. Дитя шимпанзе и дитя человека в их инстинктах, эмоциях, играх, привычках и выразительных движениях - Москва : Издание Государственного Дарвиновского Музея, 1935.
4. Лоранц К. Человек находит друга - Москва : Захаров, 2001.
5. Никольская А. В. Экопсихологическая модель межвидового взаимодействия человека с домашними животными: автореф. дис. - Москва : РАО «Психологический институт», 2011
6. Никольская А.В. Феномен любви и свободы в отношениях человека с домашними животными // Философские науки, 2011, № 10, 2011 г..

Конференция «Ломоносов 2013»

7. Орел В. Е. Культура, символы и животный мир - Х. : Гуманитарный центр, 2008.
8. Kidd A. Kidd R. Seeking a theory of the human/companion animal bond - Boston : Anthrozoos, 1987 г.. - 3 : T. I.
9. Serpell J. Kruger A. Animal-Assisted Interventions in mental health: definitions and theoretical foundations // Handbook on Animal-Assisted Therapy: Theoretical Foundations and Guidelines for Practice. - Pomona, California : Academic Press, 2006 г..